
Übungen für Einstiegsprüfung - Lösungen 

Ohne Taschenrechner zu lösen 

 

Ausrechnen: 

a) 
130.5 = 13 ∶ 12 = 13 ∙ 21 = 26, also nicht 6.5, das wäre 

132  

 

b) 
4.56 = 912 = 34 

 

c) (29) 2 20 = (229), nicht zu verwechseln mit (-9)(-20) = (-9)∙(-20) = 180 

 

d) (18 + 112) ∙ 3 =  38 + 312 = 38 + 14 = 38 + 28 = 58 

 

Oder: ( 324 + 224) ∙ 3 =  524 ∙ 3 =  1524 = 58 

e) 
13 + 4 ∙ 3 =  13 + 12 =  13 + 363 = 373   (zuerst Multiplikation, dann Addition) 

 

f) 33 = 27, nicht zu verwechseln mit 3∙3 = 9 

 

Vereinfachen: 

a) 3(ÿ + ÿĀ) = 3ÿ + 3ÿĀ oder 3ÿ(1 + Ā) 

b) 3 2 2 ∙ 7ā 2 8 = (25) 2 14ā (zuerst Multiplikation, dann Subtraktion) 

c) 
3�23 ∙ (ý + 3)(ý 2 3) = 3(ý + 3) oder 3ý + 9 

d) 2(ÿ 2 1)þ = 2ÿþ 2 2þ 

e) 
5�256  ∙ ÿ ∙ 12 =  12�(5�25)6 = 2ÿ(5ý 2 5) = 10ÿý 2 10ÿ oder 10ÿ(ý 2 1) 

f)  
5�3 2 622�3 = 5�2(622�)3 = 5�26+2�3 = 7�263 ,  

nicht weiter kürzbar, da 6 kein Teiler des Zählers ist 

nicht mit 3 multiplizieren, da der Wert des Terms nicht verändert werden darf 

(bei einer Gleichung würde man mit 3 multiplizieren) 

g) (4ýþ + 5ý) 2 (þ 2 2ý) = 4ýþ + 5ý 2 þ + 2ý = 4ýþ + 7ý 2 þ  ≠ 4x + 7x, denn 4xy = 4x∙y 

h) 25Ā2 + (2Ā)2 = 25Ā2 + 4Ā2 = 2Ā2  

 

Kürzen: 21ý214þ21ý =  7(3ý22þ)7∙3ý = 3ý22þ3ý , nicht weiter kürzbar, da 3c kein Teiler des Zählers ist 

Auf keinen Fall zu Beginn mit 21c kürzen! 

 

 



 

Nach x auflösen: 

a) 
52 = 32 ý ⎸: 32, nicht – 

32 52 ∶ 32 = ý   52  ∙  23 = ý   53 = ý   
 

b) 
37 ∙ 45 = 4 2 ý ⎸– 4  

 
37 ∙ 45 2 4 = 2ý 

 
1235 2 14035 =  2ý 

 
12835 =  ý 

Oder: 
37 ∙ 45 = 4 2 ý ⎸∙7∙5 

3∙4 = 35∙4 – 35x 

12 = 140 – 35x 

35x = 128 ý = 12835   

 

c) 6 = 3(7 2 ý)  ⎸: 3, nicht – 3  

2 = 7 – x  

x = 5 

 

d) 
3�+65 = 0  ⎸∙ 5 

3x + 6 = 0, nicht 3x + 6 = 5 

3x = (-6) 

x = (-2) 

 

e) 3 = 2 ∙ �11 2 4 7 = 2 ∙ �11  

 
72 = �11 

 
772 = ý 

Oder: 33 = 2ý 2 44, nicht 22x 77 = 2ý 

 
772 = ý 

 

f) 
23 ∙ 4� = 16 ⎸∙ 3x 

2∙4 = 16 ∙ 3x = 48x 

 
2∙448 = ý 

 
16 = ý 

 

g) 
13�25 = 3�25 2 1 ⎸ –  

3�25 



 
1323�25 = (21)  ⎸ ∙ (x – 5) 

 10 = 5 – x  

 x = (-5) 

Oder: 
13�25 = 3�25 2 1 ⎸ ∙ (x – 5) 

13 = 3 – 1∙(x – 5), auch (-1) wird mit (x – 5) multipliziert! 

13 = 3 – x + 5 

x = (-5) 

 

h) 3√ý = 9 ∙ 53   ⎸: 3 

 √ý = 3 ∙ 53 = 5 ⎸quadrieren 

 x = 25 

Oder: direkt zu Beginn quadrieren 

 9ý = 81 ∙ 259 = 9 ∙ 25     ⎸: 9 

 x = 25 

 

i)  
�277 ∙ 23 = 4 ∙ (4�7 2 2) 

 
23�21617 = 4 ∙  (4�7 2 147 )  

 
23�21617 = 4 ∙  4�2147  

 
23�21617 =  16�2567   ⎸ ∙ 7 

23x – 161 = 16x – 56  

7x = 217 

x = 31 

Oder: 
�277 ∙ 23 = 4 ∙ (4�7 2 2) ⎸ ∙ 7  (ý 2 7) ∙ 23 = 4 ∙ (4ý 2 14) 

23x – 161 = 16x – 56  

7x = 217 

x = 31 

 

Umgang mit Formeln 

a) 
ÿ∙(Ā + ā)�  =  ÿ  ⎸ ∙ ÿ  ÿ(Ā + ā) =  ÿ2  ⎸: ÿ  Ā + ā = �2ÿ    ⎸ 2 Ā  ā = �2ÿ 2 Ā = �22ÿĀÿ      

 

b) 
ÿ∙(Ā + ā)�  =  ÿ  ⎸ ∙ ÿ  ÿ(Ā + ā) =  ÿ2  ⎸√  

 √ÿ(Ā + ā) = ÿ 



 

 

c) Setzen Sie in die Formel � = Ā2 2 4ÿā 

die Werte ÿ = 3, Ā = (22), ā = (24) ein und berechnen Sie D. 

  (-2)2 – 4∙3∙(-4) = 4 – (-48) = 4 + 48 = 52 

 

Proportionen 

a) 14 kg Mehl kosten 15 Franken. 

Wie viel kosten 21 kg Mehl? 

ggT (14, 21) = 7 

7 kg kosten 15 Franken : 2 = 7.50 Fr. 

21 kg kosten 7.50 Fr. ∙ 3 = 22.50 Fr. 

b) 6 Arbeiter benötigen 3 Stunden für eine Arbeit. Wie lange brauchen 4 Arbeiter für die gleiche 

Arbeit? 

 

ggT (4, 6) = 2 

2 Arbeiter benötigen 3 ∙ 3 h = 9 h (umgekehrte Proportionalität!) 

4 Arbeiter benötigen 9 h : 2 = 4 h 30 min 

 


